

建成基站139.6万个，终端用户近5亿户——

5G成经济增长新引擎



我国5G网络建设和应用正加速推进。截至目前，已建成5G基站139.6万个，5G终端用户达到4.97亿户，“5G+工业互联网”在建项目超过1800个。

在显著拉动消费的同时，5G也在稳投资、带动产业链发展方面起到了重要作用。专家认为，以5G为代表的新型数字基础设施是新型基础设施的核心，已成为拉动新一轮经济增长的重要引擎。

网络建设量质并进

北京市五环内实现室外5G信号连续覆盖，安徽省提前两年完成“5G网络基本实现乡镇级以上区域覆盖”目标，重庆市所有区县重点区域实现5G网络全覆盖……5G网络建设速度不断加快。

中国5G发展已取得世界领先的显著成就。”工业和信息化部信息通信发展司司长谢存介绍，目前，我国已建成5G基站数量占全球70%以上，是全球规模最大、技术最先进的5G独立组网网络，全国所有地级市城区、超过97%的县城城区和40%的乡镇镇区实现5G网络覆盖；5G终端用户数占全球80%以上；全国5G应用创新案例超过1万个，涵盖工业、医疗、教育、交通等多个行业。

我国5G发展在标准、技术等方面也具备领先优势。公开数据显示，在全球5G标准必要专利中，中国企业专利声明数量占比位居全球首位，中国

企业积极参与并牵头完成了部分5G国际标准的制定，扮演了重要角色。其中，华为作为5G标准的重要技术贡献者，已公布了5G标准基本专利费率。今年3月份，华为知识产权部部长丁建新宣布，华为对遵循5G标准的单台手机专利许可费上限为2.5美元。

同时，我国5G终端不断丰富。据中国信通院数据，今年1月份至11月份，我国5G手机累计出货2.39亿部，同比增长65.3%。

谢存表示，“十四五”期间，我国要建成全球规模最大的5G独立组网网络，力争每万人拥有5G基站数达到26个，实现城市和乡镇全面覆盖、行政村基本覆盖、重点应用场景深度覆盖，其中行政村5G通达率预计达到80%。

到2025年，我国5G基站将达到360多万个，优先完成重点区域的5G网络覆盖。并加大新技术的推广应用，一方面，适时开展5G毫米波网络建设，另一方面，面向行业应用需求，推动5G行业虚拟专网建设模式、运营服务、技术方案创新与成熟。”中国电子信息产业发展研究院无线电管理研究所副所长彭健说。

5G应用扬帆起航

在京东的5G智能物流园区，无人重卡、无人轻型货车、无人巡检机器人等自动远程调度行驶，车辆线上预约、无感入园并实现路径自动导引和场站智能调度，人脸识别系统进行园

区、仓库、分拣多级员工权限控制，AR（增强现实）眼镜帮助操作员自动识别商品并结合可视化指令辅助作业。

在浙江宁波的雅戈尔工厂，中国联通5G赋能的MES系统发出指令，布料在流水车间里挨个“排队”，剪裁好的布料自动进入缝制程序，缝制好的上衣还能与裤子精准匹配，完成从裁剪到成衣的“蜕变”。

5G应用正加速融入千行百业，成为促进经济社会数字化、网络化、智能化转型的重要引擎。

据统计，目前全国5G应用创新的案例已超过1万个，覆盖22个国民经济重要行业。“5G+工业互联网”已在采矿、钢铁、电力、石油化工等十大重点行业率先布局，形成远程设备操控、机器视觉质检、生产能效管控等二十大典型应用场景。

其中，工业制造、采矿、港口等垂直行业应用场景加速规模落地，已由最初的生产辅助类业务为主向设备控制、质量管控等核心业务拓展，是当前5G应用方案较为成熟的领域。

教育、医疗、信息消费等领域5G应用也在加速发展。一批5G空中课堂、5G虚拟实验室、5G云考场、5G智慧校园等典型应用和标杆项目涌现，为开展5G在智慧教育中的试点应用积累了经验；全国已有超过600个三甲医院开展5G+急诊急救、远程诊断、健康管理等应用；AR导游、4K/8K直播、沉浸式教学等5G应用，在游戏

娱乐、赛事直播、居住服务等信息消费领域大幅提升消费体验。

谢存表示，“十四五”期间将面向信息消费、实体经济、民生服务三大领域，重点推进15个行业的5G应用，打造深度融合新业态，实现重点领域5G应用深度和广度双突破，构建技术产业和标准体系双支柱，逐步形成5G应用“扬帆远航”的发展局面。

稳增长潜力巨大

“5G作为新基建的重要组成，通过布局一批5G新型基础设施项目，可以在稳投资方面起到直接的拉动作用，并带动5G产业链上下游企业协同稳健发展。更重要的是，以5G为代表的数字技术是经济社会数字化转型的重要引擎，在促消费、助升级、培育经济发展新动能等方面潜力巨大。”彭健说。

中国信通院发布的数据显示，2021年三大基础电信运营商计划5G资本开支总计1847亿元，较2020年增加5.1%。华为常务董事、运营商BG总裁丁耘介绍，在5G发展较快的国家和地区，大力投资5G的运营商已取得了瞩目的商业回报。目前，中国、韩国、科威特等国家的5G用户渗透率已跨越20%的临界点，运营商已进入用户增长、商业回报、网络建设的螺旋式发展新格局。

5G溢出效应显著，中国信通院预计，2021年5G直接带动经济总产出1.3万亿元，直接带动经济增加值约3000亿元，间接带动总产出约3.38万亿元，间接带动经济增加值约1.23万亿元，分别比2020年增长33%、39%、31%和31%。

5G建设更大的市场潜力和投资空间在垂直行业。“随着5G标准的不断演进、5G网络的不断完善、5G产品的不断丰富，5G在制造业、交通、物流、港口、采矿、电力、油气、农业等垂直行业的赋能作用日益凸显，将助力垂直行业加速数字化转型，促进行业降本增效。”彭健说。

从推动数字化转型的角度看，如何推动5G下一步发展？

工信部部长肖亚庆表示，将稳妥有序开展5G和千兆光网建设，加快5G行业虚拟专网规模化建设，打牢数字化转型的网络设施基础。推进5G应用规模化发展，聚焦制造、矿山、电力、港口、医疗等重点行业，深度挖掘“5G+工业互联网”产业链、车间层级典型应用场景，打造一批5G全连接工厂标杆。

(据新华网)

股市场的估值水平。当前的估值水平又回归到中枢位置。不管是从估值还是从宏观和政策流动性的角度，明年外部环境都比今年会更加友好。”陆彬表示。

热门板块“粉丝”多

热门赛道仍是基金机构重点掘金的方向。招商基金指出，未来一段时间内，高景气板块依然是结构性机会重要来源。

具体来看，对于新能源行业，华夏基金认为，新能源车板块仍是明年投资的中上之选，在经过调整后会再次迎来较好上车时机。明年是需求释放大年，新能源车渗透率提升。光伏、储能、电网料均有较快增长，供给较紧缺的情况短期难以缓解，利好价格传导能力强的龙头企业与凭借技术进步分流部分头部企业市场份额的细分优质二线企业。

对于医药板块，华宝基金基金经理胡洁指出，基于长期的景气度，无需过度担忧，但短期调整有政策和资金偏好的影响。从医疗板块行情走势来看，其具备高波动、高弹性的特征。

嘉实基金大消费研究总监吴越表示，明年将迎接消费资产的结构性反转，可能以非白酒与必选消费增长构成新一轮行情。吴越表示，明年消费应该是一个大年，不排除在某一个时间窗口消费会出现非常犀利的业绩回报，会成为市场最重要的投资线索。另外，明年消费行业的演绎，白酒可能是一个分化的行情，更加看好食品和必选消费。

(据新华网)

“喝酒吃药”板块轮动 跨年行情谁主沉浮

上周消费、医疗板块走强，房地产回暖，新能源股走弱。临近年终，“喝酒吃药”行情轮番上演，但前期强势板块出现调整。哪些板块将主导新春行情？基金机构认为，板块轮动将持续。A股市场主流赛道未变，投资者仍需聚焦这些领域。

“明年市场环境更友好”

上周市场处于震荡修复状态。消费、医疗板块走强。以5日涨幅来看，农林牧渔涨幅居前，达6.49%，食品饮料、建材、商贸零售、家电、房地产涨幅均在1%以上。电力设备及新能源回调，跌幅超6%。有色金属、综合金融、钢铁、基础化工、机械跌幅均超过3%。

上述板块轮动的节奏明显加快，“你方唱罢我登场”的同时，很多板块的机会是“花无百日红”，投资机会转瞬即逝，投资者追逐的难度加大。“年末一般是市场资金活跃的时刻，但在今年结构分化的市场环境下，年终之际的轮动比较剧烈，前期的热门板块遭遇的压力较大。”有基金经理如是点评。

展望明年，汇丰晋信研究总监、基金经理陆彬认为，2022年股票市场有望比2021年更加“友好”。“去年年底和今年年初的时候，我更多会在意经济上行带来的通胀上行预期，导致流动性政策变化。目前经济有一定压力，接下来政策可能会释放暖意。在这样的大背景下，对于未来流动性和宏观政策，我们可以给更高的假设。另外，我们一直用风险溢价来刻画A

1900多家企业参加第二十三届高交会线上展会



这是第二十三届高交会展览现场（12月27日摄）。

■新华社发

新疆口岸对欧盟进出口贸易快速增长

前11月贸易额超2600亿元

新华社乌鲁木齐12月27日电 记者从乌鲁木齐海关获悉，今年前11月，新疆口岸对欧盟进出口贸易额达2618.2亿元，同比增长30%。其中，出口贸易额1979.1亿元，同比增长27.7%；进口贸易额639.1亿元，同比增长37.6%。

受疫情影响，全球贸易萎缩，新疆口岸对欧盟贸易却呈现快速增长态

势。乌鲁木齐海关统计分析处副处长孙涛分析，主要有三方面原因：中欧班列助推新疆口岸对欧盟贸易增长；机电产品成为拉动进出口增长的主要力量；清洁能源相关设备及产品出口开始起步。

据新疆铁路部门统计，前11月，经新疆口岸进出境中欧班列开行11156列，同比增长26.8%；货运量107.3万

吨，同比增长30.2%，带动新疆口岸对德国、波兰、荷兰、法国、匈牙利等国进出口贸易额显著增长。

前11月，新疆口岸对欧盟出口机电产品1580.4亿元，同比增长32.9%，同期新疆口岸对欧盟出口总额的79.9%；新疆口岸自欧盟进口机电产品增长29.2%，同期新疆口岸自欧盟进口总额的65.5%。

新华社深圳12月27日电 六足式幕墙安装建筑机器人、骨传导运动耳机、石墨烯纳米防腐涂料……第二十三届中国国际高新技术成果交易会27日在深圳开幕。本届高交会采用“线上+线下”的方式举行，除了总面积15.7万平方米的线下展览之外，1900多家企业参加线上展会。

展示“十三五”科技成果、响应“十四五”战略规划是本届高交会的重点之一。围绕“十三五”期间取得的重大成果以及“十四五”规划中的重大政策、重大工程和重大项目，本届高交会着重展示国家科学中心、国家重点实验室和国家重大科技

基础设施，还有高端制造、新材料、新一代信息技术、生命科学、绿色低碳、数字经济、海洋经济等领域的最新科研成果和先进技术。

中国科学院深圳先进技术研究院院长樊建平已参加十余届高交会。

他表示，高交会是观察中国科技创新的窗口，现场展示的合成生物、脑科学等前沿领域的技术产品，未来很可能深刻改变人们的生活。

本届高交会继续设置外国团组展区和“一带一路”专馆，共有39个国家参展，其中13个国家线下参展，26个国家线上参展。

本届高交会线下展会12月27日至29日举办，线上展会12月27日至31日举办。

高铁网红食品能长红吗

新华社昆明12月27日电 据中国铁路昆明局集团有限公司消息，中老铁路玉溪至万象国际货运冷链列车27日开行，成为中国与老挝间冷链跨境物流新通道。

当日，装载蔬果冷链集装箱的

中老铁路玉溪至万象国际货运冷链列车从云南玉溪市研和站驶出。该趟列车共有21只集装箱冷链货柜，整合了当地11户企业农产品出口货运需求，由20个蔬菜货柜和1个鲜花货柜组成，货品涵盖了白菜、卷心菜等9个品种蔬菜和康乃馨、玫瑰等9个品种鲜花。

目前，中老铁路每天开行货物列

车2至3对，除去通关时间，云南玉溪至老挝万象间列车运行时间约18小时。

如今，铁路硬件的提升让这些网红美食有了“大展拳脚”的空间。更舒适的乘坐体验，让旅客在正餐之

外，对休闲食品有了更多的需求；更完善的硬件条件，让火车上制作更丰

富多样的食品成为可能；而5G等网

络的覆盖也让订餐、支付、分享等更

加便捷。

正因如此，不少地方铁路部门开

始试水在火车上提供网红食品，旅

客们得以获得更多的消费体验。不过，网红并非等同于长红，要在改进创新中实现多赢，还需要继续摸索规律。

一方面，要突出特色。现在，各

种方便食品、休闲食品携带都很方

便，再加上已经普及的高铁外卖，要

让高铁上的饮食脱颖而出，必须有自

己的特色。

其实，这些网红食品也是普通

大众消费品，只是之前在列车上比

较少见。如今在高铁上开始出现，

有其必然性。

从消费者角度来看，对美好生

活的向往也包括对更好出行体验的

追求。随着生活水平的提高和出行

条件的改善，出行已经不再是生

活的附属，而成为生活的一部分。

旅客对旅途上饮食的要求，也不再

是单一的“果腹”，甚至色香味俱全

也不够，还需要在精神上获得同样

的满足。网红美食除了味道好、颜

值高以外，还具有较强的独特性和

社交属性，可以有效满足旅客需

求，提升消费者获得感。

从铁路角度来看，提供更加精

准多样的服务是供给侧改革的需

要。推出奶茶、鲜煮咖啡这样的网

红食品，可以拓展高铁消费场景，

不仅满足旅客需求，也能够改善盈

利水平，探索更加多元的经营模式，

更有利于铁路的长期可持续发

展。

(据新华网)